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人教版物理八年级上册第五章第二节生活中的透镜同步训练
1、 单选题
1.下列关于透镜的描述，错误的是（　　） 
A.放大镜看报纸可以看到放大的字 
B.教室使用投影仪可以在屏幕上形成正立、放大的虚像 
C.用手机拍照，物和镜头的距离需要大于镜头的二倍焦距 
D.近视眼可以用凹透镜矫正
2.很多车主都在车上安装了行车记录仪，便于及时用摄像头将行车过程中发生的事情记录下来，在夜间可以利用摄像头周边的多点红外线补光，拍出依旧清楚的画面．关于行车记录仪，下列说法正确的是（　　） 
A.在拍摄录像时，物体在透镜两倍焦距外 
B.行车记录仪的摄像头中用的是凹透镜 
C.人肉眼是可以观察到红外线的 
D.在拍摄录像时，物体在透镜一倍焦距内
3.如图所示，早期照相馆里摄影师取景时看到的像是倒立的．有几位同学对此现象展开了讨论（　　） 
甲．将照相机靠近两位照相的人，可以看到两位照相人的全身像 
乙．调整相机和两位照相人之间的距离，人像变小时，应减小相机镜头和胶片之间的距离 
丙．要使人像更亮，必须在两位照相的人身后进行“补光” 
丁．现在的相机利用光学或电子技术，把倒立的像转变成正立的，便于观察． 
A.甲与乙   B.甲与丙   C.乙与丁   D.丙与丁
4.当烛焰、透镜、光屏三者在图所示的位置时，烛焰在光屏上恰好成清晰的像，则下列光学器件正常使用时，与这个烛焰成像特点相同的是（　　） 
A.放大镜   B.照相机   C.监控摄像头 D.投影仪
5.下列关于显微镜使用的说法，正确的是（　　） 
A.观察时要用右眼注视目镜 
B.观察装片时先用高倍镜，后用低倍镜 
C.观察人体口腔上皮细胞时，视野不宜太亮 
D.显微镜的放大倍数只与物镜有关，而与目镜无关
6.如图所示，透过放大镜，观察到邮票上熊猫正立、放大的像，则邮票到放大镜的距离（　　） 
A.大于放大镜的焦距        B.小于放大镜的焦距 
C.位于一倍至两倍焦距间      D.等于放大镜的焦距
7.我校教师运用了人脸识别系统签到，老师们站在机器前0.5m～1.2m处时，安装在墙上的人脸识别系统的摄像机就可以对其面部特征进行快速核对．由此判断，人脸识别系统的摄像机的镜头（　　） 
A.相当于凸透镜，焦距可能为0.4m B.相当于凸透镜，焦距可能为0.1m 
C.相当于凹透镜，焦距可能为0.4m D.相当于凹透镜，焦距可能为0.1m
二、多选题
8.放大镜在我们日常生活中有着很广泛的应用，下列关于放大镜的说法中正确的是（　　） 
A.正常使用放大镜时，被观察的物体应放在透镜的一二倍焦距之间 
B.正常使用放大镜时，要想看到更大的像，放大镜须靠近物体移动 
C.正常使用放大镜时，被观察的物体通过放大镜所成的像是正立的 
D.透过放大镜看到的像一定是放大的
9.下列关于显微镜的说法中正确的是（　　） 
A.光学显微镜是由两个凸透镜组成的 
B.当室内光线较暗时，要用反光镜的凹面 
C.显微镜的放大倍数等于物镜和目镜的放大倍数之和 
D.显微镜的物镜和目镜都成放大虚像
10.现代天文望远镜力求把物镜的口径加大，以求观测到更暗的星体，把口径加大的目的是（　　） 
A.会聚更多的光          B.成像更明亮 
C.增大视角            D.以上说法都不正确
11.“影”是生活中常见的光现象，如做光学游戏的“手影”、留下美好记忆照片的“摄影”、幻灯机射到屏幕上的“投影”、湖岸景色在水中形成的“倒影”等，如图，它们与物理知识对应关系正确的是（　　） 
A. 手影-光的折射 
B. 摄影-凸透镜成像 
C. 投影-平面镜成像 
D. 倒影-光的反射
12.下列声现象的叙述中与情景相符的是（　　） 
A.拨动琴弦发出琴声说明声音是由于物体振动产生的 
B.汽车安装的倒车雷达是利用次声波来传递信息的 
C.用放大镜观察植物的花，利用了光的折射原理 
D.蜡烛成清晰的像，幻灯机的成像原理与其相同
三、填空题
13.如图所示是医学上常用的内窥镜，它是一种在细管顶端 装有小型摄像机的医疗器械，摄像机的镜头相当于凸透镜． 
（1）用内窥镜检查时常采用从口腔插入的方法，这会引起病 人强烈的恶心和呕吐，因此现在开始采用从鼻腔插入的方法．内窥镜经口腔或鼻腔插入都能进入胃，是因为它们都与 ______ 这一器官直接相连． 
（2）检查时，要使观察更加仔细，就要减小观察范围，此时应该使内窥镜细管顶端 ______ 患处．（选填“接近”或“远离”） 
（3）目前大量手术都是采用内窥镜与激光“刀”等配合使用的微创术，如发现胃溃疡出血，利用激光灼烫即可使出血点迅速凝固止血，这说明激光“刀”能将电能转化为光能和 ______ ．
四、实验探究题
14.随着智能手机的普及，人们的聊天方式也不断推陈出新，由于智能手机的待机时间很短，因此需要经常充电，当给电池充电时是将 ______ 能转化成 ______ ．如图1是某智能手机的铭牌，它一次充满电后，最后储存的电能是 ______  J．近期流行的“自拍神器”给旅行者自拍带来方便．如图2所示，与直接拿手机自拍相比，利用自拍杆可以 ______ 物距，减小人像的大小，从而 ______ 取景范围，取得更好的拍摄效果．（后两空均选填“增大”或“减小”）．



























人教版物理八年级上册第五章第二节生活中的透镜同步训练
答案和解析

【答案】 
1.B    2.A    3.C    4.D    5.C    6.B    7.B    8.CD    9.AB    10.AB    11.BD    12.ACD    
13.咽；接近；内能 
14.电；化学；1.296×104；增大；增大 

【解析】 
1. 解：A、u＜f，成正立、放大的虚像，应用于放大镜，故放大镜看报纸可以看到放大的字，故A正确； 
B、2f＞u＞f，成倒立、放大的实像，应用于幻灯机和投影仪．故使用投影仪时，看到屏幕上所成的是倒立放大的实像，故B错误． 
C、用照相机照相时，物体在凸透镜的二倍焦距以外，成倒立缩小的实像．故C正确； 
D、近视眼是晶状体变厚，折光能力变强，像成在视网膜的前方，利用凹透镜的发散作用使像成在视网膜上，故D正确． 
故选B． 
凸透镜成像的三种情况和应用： 
u＞2f，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像机． 
2f＞u＞f，成倒立、放大的实像，应用于幻灯机和投影仪． 
u＜f，成正立、放大的虚像，应用于放大镜． 
近视眼可以用凹透镜矫正． 
此题主要考查了凸透镜成像规律的应用以及近视眼的矫正，关键是记熟成像规律并能做到举一反三． 
2. 解：AD、摄像机的镜头与照相机的镜头类似，应用的凸透镜成实像时u＞2f，成倒立缩小的实像；故A正确，D错误； 
B、行车记录仪的摄像头中用的是凸透镜，故B错误； 
C、红外线属于不可见光，人肉眼是不可以观察到红外线的，故C错误． 
故选A． 
（1）凸透镜成像的规律：u＞2f，成倒立缩小的实像，应用是照相机； 
（2）红外线属于不可见光． 
本题主要考查凸透镜成像规律及应用、红外线，运用物理知识来解决实际问题，可激发同学们学习物理的兴趣，培养大家的思维能力和创新精神． 
3. 解：甲乙：若要照全身像，是要把成的像变小点，则应使像变小，要使像变小，则必须使物距变大，所以应增大相机和两位照相人之间的距离，物距增大后，像距跟着变小，故乙正确，甲错误； 
丙：“补光”可以使照片更亮，但若要在两位照相的人身后进行“补光”，则像的背景更亮，而不是人像更亮，故丙错误． 
丁、现在的相机利用光学或电子技术，把倒立的像转变成正立的，便于观察，故丁正确． 
故选C． 
（1）凸透镜成像规律及其应用之一，当u＞2f，成倒立缩小实像，应用于照相机，物体离凸透镜越近，物体经凸透镜所成的像越大，像离凸透镜越远． 
（2）补光可以使照片的光亮更亮一些． 
（3）现在的相机利用光学或电子技术，把倒立的像转变成正立的． 
本题主要考查对凸透镜成像规律的理解和运用能力．要知道照相机是根据凸透镜成像规律制成的，要熟练掌握凸透镜成像的规律，特别是成像特点与物距、像距之间的关系 
4. 解：由图可知，此时物距小于像距，故此时成倒立、放大的实像，幻灯机、投影仪就是根据这个原理制成的． 
故选D． 
凸透镜成像的规律及其应用： 
当u＞2f时，成倒立、缩小的实像．像距2f＞v＞f，照相机、摄像机就是根据这个原理制成的． 
当f＜u＜2f时，成倒立、放大的实像．像距v＞2f，幻灯机、投影仪就是根据这个原理制成的． 
当u＜f时，成正立、放大的虚像．放大镜就是根据这个原理制成的． 
此题主要考查了凸透镜成像的应用，要熟记凸透镜成像的规律，特别搞清物距与像距之间的关系． 
5. 解：A、使用显微镜时，用右眼还是用左眼都可以，故A错误； 
B、低倍镜放大倍数小，找到物像后，移动需要更清楚观察部分到视野中央后，再换高倍镜！这样主要是为了观察方便，即找到需要观察的部位，并移动到视野中央，这些操作方便．如果在低倍镜下已经看的很清楚了，也就没有必要换高倍镜了，故B错误； 
C、口腔上皮细胞颜色很浅，视野太亮容易看不清，故C正确； 
D、显微镜放大的倍数是物镜放大倍数和目镜放大倍数的乘积，故D错误． 
故选C． 
联系生物课上所学的关于显微镜的使用知识和细胞的知识，来解答此题． 
这是跨学科的题，注意联系生物课上所学的关于显微镜的使用和细胞的相关知识． 
6. 解：当凸透镜作为一个放大镜使用时，此时的物体应该在一倍焦距以内，即物距小于焦距，当物距小于焦距时，所成的像是正立的放大的虚像． 
故选：B． 
要解决此题，需要掌握凸透镜成像的规律．知道当物距小于焦距时，成放大、正立的虚像． 
此题主要考查了凸透镜成像的应用，要知道当物距小于焦距时，成正立、放大的虚像． 
7. 解： 
镜头应该是凸透镜，而且所成的像应是缩小、倒立的实像，人到镜头的距离应远远大于二倍焦距，即0.5m＞2f，解得f＜0.25m，所以B选项正确． 
故选B． 
人脸识别系统的摄像机利用的是凸透镜成实像的原理，相当于照相机，利用的照相机的成像原理，物体一般都是在二倍焦距以外，成像是缩小、倒立的实像，这样有利于捕捉目标． 
凸透镜成像的规律及应用：u＞2f，成倒立缩小的实像，应用是照相机；u=2f，成倒立等大的实像，应用是测焦距；f＜u＜2f，成倒立放大的实像，应用是投影仪；u=f，不成像；u＜f，成正立放大的虚像，应用是放大镜．同学们应重点掌握． 
8. 解：A、凸透镜能起放大作用，物距必须小于焦距，所以正常使用放大镜时，被观察的物体应放在透镜焦点以内，故A错误； 
B、凸透镜成虚像时，物体越靠近透镜，像也越靠近透镜，像越小，所以正常使用放大镜时，要想看到更大的像，放大镜须远离物体移动，故B错误； 
C、当物体在凸透镜焦点以内时，成正立放大的虚像，所以放大镜所成的像是正立的，故C正确； 
D、凸透镜的成像规律之一是：u＜f时，成正立、放大的虚像，应用是放大镜，故D正确． 
故选CD． 
放大镜能对物体起到放大作用，应用的是凸透镜成像时：u＜f，成正立放大的虚像，而且成虚像时满足“物近像近像变小”． 
凸透镜能成几种不同的像，需分清楚凸透镜的规律及具体应用：u＞2f，成倒立缩小的实像，应用是照相机；u=2f，成倒立等大的实像，应用是测焦距；f＜u＜2f，成倒立放大的实像，应用是投影仪；u=f，不成像；u＜f，成正立放大的虚像，应用是放大镜． 
9. 解：A、光学显微镜是由两个凸透镜组成的，它们分别叫物镜和目镜，故A正确； 
B、当室内光线较暗时，要用反光镜的凹面，可起到增加亮度的作用，故B正确； 
C、显微镜的放大倍数等于物镜和目镜的放大倍数之积，而不是它们的和，故C错误； 
D、显微镜的物镜成倒立放大的实像，目镜成正立放大的虚像，故D错误． 
故选AB． 
显微镜的主要部分是装在镜筒两端的两组透镜，每组透镜都相当于一个凸透镜，靠近眼镜的叫做目镜，靠近被观察物体的叫物镜． 
显微镜底端的凹面镜可以起到会聚光线，增加亮度的作用． 
显微镜的物镜成放大实像，目镜呈放大虚像． 
目镜与物镜放大倍数的乘积就是显微镜的放大倍数． 
解此题需清楚光学显微镜的工作原理．显微镜的放大倍数是物镜和目镜放大倍数的积，物镜成放大实像，而目镜成放大虚像． 
10. 解：现代天文望远镜力求把物镜的口径加大，这样可以会聚更多的光，使成的像更加明亮，以求观测到更暗的星体． 
故选AB． 
天文望远镜是通过凸透镜对光的折射作用而成像的，凸透镜的直径越大，会聚的光越多，成的像会越明亮． 
本题主要考查光学器件（望远镜）的作用及特点，对于它们的用途应当了解，属于基本应用常识题． 
11. 解：A、手影是光在沿直线传播过程中遇到不透明的物体，在物体的后面形成的光照不到的暗区叫影子，这是光的直线传播造成的，故A错误； 
B、摄影是利用凸透镜成倒立、缩小、实像的原理进行工作的，故B正确； 
C、投影是利用凸透镜成倒立、放大、实像的原理工作的，而小孔成像是光的直线传播造成的，故C错误； 
D、岸上的景物在水中的倒影是平面镜成像，平静的水面相当于平面镜，其原理是光的反射，故D错误． 
故选B． 
各种影的形成都与光的传播有关，本题要把手影、摄影、投影、倒影道理弄清，知道其光学原理．利用光的直线传播、光的反射、光的折射解释这几种“影”形成的原因． 
影子、日月食、小孔成像都是光的直线传播原理；倒影、照镜子、潜望镜都是光的反射原理；透镜、看水下的物体等都是光的折射原理，此题是一道光学的综合题，也是中考的一个热点知识． 
12. 解：A、声音是由物体的振动产生的，琴声是琴弦的振动产生的，故A正确； 
B、倒车雷达是利用超声波传递信息的，故B错误； 
C、放大镜利用的是凸透镜能成正立、放大的虚像，其原理是光的折射，故C正确； 
D、物距在一倍焦距和二倍焦距之间，所以凸透镜成倒立、放大的实像，应用于幻灯机，故D正确． 
故选：ACD． 
（1）声音是由物体的振动产生的； 
（2）倒车雷达是利用超声波工作的； 
（3）凸透镜成像、凹透镜成像是由于光的折射； 
（4）2f＞u＞f，成倒立、放大的实像，应用于幻灯机和投影仪． 
本题考查了声音、超声波的应用、凸透镜成像等知识点，是基础知识． 
13. 解：（1）口腔、咽、胃都是直接连在一起的； 
（2）要使观察更加仔细，就要减小观察范围，相当于增大像，需要减小物距，因此要使内窥镜细管顶端靠近病患处； 
（3）利用激光灼烫即可使出血点迅速凝固止血，即激光会产生热量，会把电能转化为内能． 
故答案为：（1）咽；（2）接近；（3）内能． 
（1）根据人的身体结构分析； 
（2）减小观察范围，相当于增大像，需要减小物距，增大像距； 
（3）根据激光灼烫即可使出血点迅速凝固止血分析． 
本题考查了人的身体结构、凸透镜成像规律的应用、能量的转化，是一道基础题． 
14. 解：手机充电过程中，消耗了电能，进而产生了化学能，所以是将电能转化为化学能的过程； 
据题目可知，此时储存的电能是： 
W=UIt=3.6V×1A×3600s=1.296×104J； 
根据凸透镜成实像时，物距越大，像距越小，像越小，可知“自拍神器”与直接拿手机自拍相比，利用自拍杆可以增大物距，减小人像的大小，从而增大取景范围，取得更好的拍摄效果． 
故答案为：电；化学； 1.296×104；增大；增大； 
（1）判断清楚手机充电过程中，消耗了哪种形式的能，进而产生了哪种形式的能即可； 
（2）从铭牌上可以看出已知信息，而后根据公式W=UIt可求它充足电后所储存的电能； 
（3）“自拍神器”是利用凸透镜成倒立、缩小的实像工作的，凸透镜成实像时，物距越大，像距越小，像越小． 
此题考查了能量的转化、电能的计算和凸透镜的成像规律的应用，是一道综合题． 


初中物理试卷第6页，共6页
初中物理试卷第1页，共8页
image1.png




image2.png




image3.png




image4.png




image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png




image10.png




image11.gif
B SRR TrEASEApon s S




